

李某以纵火的方式，故意毁坏他人财物。李某的行为构成放火罪还是故意毁坏财物罪？山城区人民检察院认为

# 放火行为危及公共安全的应定性为放火罪

□本报记者 郭坤

## 案件回放

### 李某以放火的方式，故意毁坏他人财物

犯罪嫌疑人李某曾因琐事与张某发生过矛盾，2016年1月2日凌晨2时许，为对张某实施报复，李某来到山城区某小区一居民楼下，将张某停放在一楼西户厨房外的摩托车油管拔掉，用打火机将流出的汽油点燃。摩托车被点燃后引燃了旁边的天然气管道及楼房外墙保温层，造成张某的摩托车和该居民楼天然气管道、外墙保温层、一二楼厨房物品损毁，经鉴定，被损毁财物价值为18910元。

### 李某的行为是放火还是故意毁坏财物？

山城区人民检察院对李某的行为如何定性存在不同观点。第一种意见认为：李某虽然故意实施了放火行为，但从犯罪嫌疑人的故意内容、行为指向对象来看，其行为应定故意毁坏财

物罪。首先，李某的主观故意是因对张某不满而把张某的财物烧毁以泄愤，而不是为了危害公共安全。其次，李某放火的对象是针对特定的张某的财物，而不是指向不特定多数人的财物或生命安全。因此，李某的放火行为仅指向特定的某一个人和财物，是以放火的方式故意毁坏财物，根据我国刑法的相关规定，对其应以故意毁坏财物罪定罪。

第二种意见认为：李某在夜深人静之际将张某停放在小区楼下的摩托车油管拔掉，用打火机将汽油点燃，在看到着火点燃烧起来后才离开现场，以放火的方法故意毁坏他人财物，其主观心理表现虽为发泄私愤，但客观上被侵犯的是整个居民楼的不特定多数人的人身及财产安全。李某主观上有放火的故意，客观上实施了放火的行为，并且从李某放火焚烧的对象所处的环境和时间看，可能引起不特定范围内他人生命健康和重大公私财物被毁的严重后果。因此，该行为侵害的客体是公共安全，根据我国刑法的相关规定，对其应以放火罪追究刑事责任。

## 案件点评

两罪区别的关键是：

## 放火行为是否足以危及公共安全

□山城区人民检察院 司秀芹

故意毁坏财物罪是指故意毁坏公私财物，数额较大或者有其他严重情节的行为。放火罪属于以放火的危险方法危害公共安全的犯罪，侵犯的是不特定多数人的生命或财产等的安全。

根据刑法理论，放火罪的既遂标准一般持独立燃烧说，即当放火行为导致对象物在离开媒介物等条件下能够独立燃烧时，就是既遂。本案中李某将张某摩托车油箱上的油管拔掉，点燃汽

油引燃摩托车时，已经完成了犯罪行为，即已经构成了放火罪的既遂状态。同时，放火行为侵犯的客体是公共安全。本案中，李某实施放火的地点是在居民小区，其将摩托车点燃后，发现火势很大，可能引起居民住宅楼的燃烧，危及不特定的人身安全及财产安全，对此李某是应当明知的，客观上由于李某的放火行为，已经引燃了该居民小区一楼住户家的厨房，并引燃了该居民楼的天然气管道。同时，李某放火的时间选择在凌晨2时许，正

是无人防范的时候，因此，客观上犯罪嫌疑人李某的放火行为足以危及公共安全，主观上明知但仍放任这种危险的发生，符合放火罪的主观构成要件，犯罪嫌疑人李某的行为应当定性为放火罪。

本栏目欢迎提供新闻线索  
联系电话：13939240777  
18639262571

## 河南新闻奖名专栏



### 以案说法

协办：山城区人民检察院



(关注本栏目新浪微博可阅读往期“以案说法”案件并参与互动)

## 去年我省工资水平排名发布

# 金融及建筑业工资最高

### 非私营单位年平均工资45403元，金融业74441元工资最高

数据显示，2015年河南省城镇非私营单位就业人员年平均工资为45403元，与2014年的42179元相比，增加了3224元，同比名义增长7.6%。其中，在岗职工平均工资45920元，同比名义增长7.6%。扣除物价因素，2015年河南省城镇非私营单位就业人员年平均工资实际增长6.2%。

分省辖市看，2015年城镇非私营单位就业人员年平均工资排名前三的省辖市是郑州市、洛阳市、平顶山市，分别为52376元、45819元、44470元；排名后三名的是新乡市40545元、驻马店市39641元、鹤壁市39187元；同比增速排名前三的分别是驻马店10.3%，开封市9.7%，商丘市8.5%。

分行业门类看，年平均工资最高的三个行业分别是金融业74441元；电力、热力、燃气及水生产和供应业65713元；信息传输、软件和计算机服务业

60671元。

年平均工资最低的三个行业分别是住宿和餐饮业33854元；居民服务、修理和其他服务业33857元；农林牧渔业34941元。最高与最低行业平均工资之比是2.20，与2014年的2.40相比，差距有所缩小。

### 私营单位年平均工资30546元，建筑业34154元工资最高

2015年全省城镇私营单位就

业人员年平均工资为30546元，与2014年的27414元相比，增加了3132元，扣除物价因素，2015年全省城镇私营单位就业人员年平均工资实际增长10.0%。

分省辖市看，2015年城镇私营单位就业人员年平均工资排名前三的市是许昌市、郑州市、开封市，分别为37665元、33495元、32628元；同比增速排名前三的市分别是鹤壁市28.0%、焦作市26.0%、许昌市22.4%。

分行业门类看，年平均工资最高的是建筑业34154元；房地产业32428元；科学研究和技术服务业31556元。

年平均工资最低的三个行业分别是电力、热力、燃气及水的生产和供应业25060元；农、林、牧、渔业25526元；文化、体育和娱乐业26439元。

## 基层党委保密工作四忌

2015年，某省保密行政管理部门在开展网络安全检查时发现，某市一乡镇的门户网站违规刊登1份疑似涉密文件。经鉴定，该文件属于秘密级国家秘密。省保密行政管理部门将这起案件定性为泄密案，并责成市保密局展开调查。

随着案件调查的深入，泄密路径被逐渐还原：2014年末，该镇负责政法事务的王某按市委政法委的通知要求，起草了本镇2014年政法工作总结，并经互联网传至市委政法委，因该总结内容涉及国家机密，造成泄密。王某因此受到党内严重警告处分。

这起看似简单的泄密案，其内在原因却错综复杂，折射出基层保密管理的诸多短板。一是保密意识淡薄。目前，涉密文件资料的发放仍以行政级别作为发放依据，一般发至县团级。乡镇干部很少能接触涉密文件资料。他们普遍认为，国家秘密看不到摸不着，保密工作应该是上级机关的事情，与他们没有多大关系。二是保密管理弱化。目前，乡镇党政机关基本上没有专人负责保密工作，很少制定保密管理制度，工作人员普遍使用连接互联网的计算机处理工作，收到的涉密文件资料或内部工作信息有的放在柜子里，有的直接放在办公桌上，且很少开展保密检查。三是保密宣传教育存在空白点。乡镇机关基本上没有举办过保密教育培训，上级保密行政管理部门也没有将乡镇干部保密教育培训纳入干部教育培训的序列，造成乡镇干部保密知识和防范技能的缺失。四是保密检查边缘化。长期以来，县级以上党政机关和涉密单位是保密检查的重点，保密行政管理部门投入了较

多的人力、物力开展督促检查。乡镇党政机关生产、接触国家秘密比较少，因而保密工作以自查为主。由于没有保密行政管理等部门的督促指导，乡镇党政机关保密检查方式非常简单，就是看接收的涉密文件在不在。

### 确保国家秘密的安全，保密管理必须是全方位的

保密教育培训要全覆盖。应将乡镇干部、乡镇涉密人员的保密教育纳入保密培训体系，通过系统的保密培训，使之掌握应知、应会的保密法律法规和保密防范知识，营造人人懂保密、人人会保密的氛围。

保密监督指导要全覆盖。应将乡镇保密工作纳入保密行政管理部管理的范畴，督促其建章立制，抓好干部职工保密教育培训，指导做好派生定密工作，管住涉密载体，规范使用连接互联网的计算机和涉密计算机，提升乡镇党政机关的保密管理水平。

保密检查要全覆盖。应将乡镇保密检查纳入保密行政管理部的督促检查范畴，统一部署、安排、检查。特别是地处敏感区域的一些乡镇，要把其列为保密检查的重点，必要时可结合实际开展专项检查，以查促改、以查促防、以查促教，提升乡镇保密综合管理水平。

### 基层党委保密工作四忌

一忌认识有偏差，不愿抓。一些基

层党委负责同志片面地认为，保密工作责任主要是保密行政管理部的事，党委是领导主体而不是工作主体，只需提前提要求，听听汇报即可，因而导致落实责任制的具体工作往往交由同级保密行政管理部实施，出现“党委挂帅、保密部门出征”的情况。

二忌能力有欠缺，不会抓。在保密工作职责转换上，一些基层党委负责同志没有完成从“全面领导”向“第一责任人”的过渡。一些党委特别是一把手，对保密工作责任制学习不够、了解不全、把握不深，履行领导责任缺位，该抓的没有抓、该管的没有管，该协调的没有协调。

三忌措施有虚化，不真抓。有的基层党委一把手不结合工作和岗位实际，而是上行下效、照搬照抄，缺乏针对性和可操作性；有的地方虽然制定落实措施和办法，但在实际工作中不够扎实细致，责任只停留在纸上，成为应付保密检查的摆设。

四忌监督有漏洞，不严抓。一些基层党委负责同志在依法依纪追究当事人失泄密责任时较为严格，但在追究相关领导责任时，则给同级保密行政管理部施压，导致问责不力、执纪不严，从而产生“破窗效应”；责任追究手段常常仅限于通报批评、组织处理等，较少给予党、政纪处分。

### 保密讲堂

## 河南省2016年小麦最低收购价第一批收储库点名单公示

企业名称	库点负责人联系电话	单位详细地址
浚县粮油贸易公司	13803925616	鹤壁市鹤壁国家经济技术开发区站前街
河南豫粮麦业有限公司鹤壁粮库	13803925673	鹤壁市淇滨区太行路1号
鹤壁市粮食局第二粮库	13603920773	鹤壁市淇滨区太行路23号
鹤壁市粮食局大赉店粮食储备库八角库区	13938003589	鹤壁市淇滨区黎阳路680号
鹤壁市粮食局大赉店粮食储备库火车站库区	13938003589	鹤壁市淇滨区站前路(火车站南50米)
河南鹤壁国家粮食储备库	13939258259	鹤壁市山城区人民路2号
中央储备粮鹤壁直属库西库区	13937193876	鹤壁市淇县高村镇西大街8号
中央储备粮鹤壁直属库东库区		107国道鹤壁市淇县高村镇东侧
中央储备粮鹤壁直属库北阳收储库		鹤壁市淇县北阳镇黄堆村北
中央储备粮鹤壁直属库西岗收储库		鹤壁市淇县西岗镇石奶奶庙村南
淇县茂源粮油购销有限公司(西岗库点)	13033876738	鹤壁市淇县西岗镇西岗村
淇县茂源粮油购销有限公司(北阳库点)	13939263798	鹤壁市淇县北阳小屯村
淇县聚丰粮贸有限公司	15039267654	鹤壁市淇县北阳镇黄河庄北大骑行西侧
中央储备粮鹤壁直属库浚县分库东库区	13939209380	鹤壁市浚县城东工业区
中央储备粮鹤壁直属库浚县分库西库区		鹤壁市浚县新镇镇
中央储备粮鹤壁直属库浚县分库马行收储库		鹤壁市浚县屯子镇
中央储备粮鹤壁直属库浚县分库裴庄收储库		鹤壁市浚县善堂镇
浚县粮油总公司善堂分公司北库库点	13939212110	鹤壁市浚县善堂镇史小寨村
浚县粮油总公司王庄分公司北库库点	13603922535	鹤壁市浚县王庄镇王庄村
浚县粮油总公司小河分公司小河库点	13903925888	鹤壁市浚县小河镇小河村
浚县粮油总公司新镇分公司后库库点	13603921859	鹤壁市浚县新镇镇田堤村
浚县粮油总公司黎阳路分公司	18639212568	鹤壁市浚县卫溪区西环路
鹤壁市瑞丰粮食储备库	13939265162	鹤壁市浚县白寺乡

监督电话：0392-7668019

我省首台居民身份证自助拍照机在新密市投用

## 可反复自拍直到满意

大河网消息 6月13日，居民身份证自助拍照机在郑州市的新密市公安局正式投入使用。该局负责户政业务的治安大队副大队长樊淑君说，这是我省首次推出的身份证自助拍照服务，居民在办理身份证时，可通过该机器进行自拍，最终选出一张自己满意的照片作为身份证照片。

12日上午10时，身份证丢失的市民周先生，来到新密市公安局户证大厅补办身份证。得知自己可以自助拍身份证照片时，周先生随即走到摆放机器的自助受理厅。自助拍照机前的操作间比较小，只能容纳一人进去。周先生坐在升降椅上，右手处有一个简易操作盘，上面有汉字说明。周先生看着眼前的拍照机，开始根据电脑发出的语音提示，一一按下选择键和

确认键。一连拍了4张，他才选出自己满意的照片。

该局相关负责人告诉记者，多年

来，许多居民对自己的身份证照片并不满意，认为照片把自己拍丑了。今

年年初以来，该局领导根据民意需

求，耗资5万余元，从省厅购置了我

省引进的首台身份证自助拍照机，以

取代人工拍照。

“今后，居民来办理身份证或其

他证件需要拍摄照片时，都可以到自

助拍照机上玩自拍，直到拍出自己满

意的照片为止。”樊淑君说，身份证自

助拍照机当天上午刚投入使用，就吸

引了数十名群众前来拍照。

周先生认为，让居民自拍照片，然

后挑选自己最满意的一张用在身

份证上，这项便民服务很贴心。